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آموزشگاه آبادگرانموضوع 1.شیمی یازدھم

.1
آرایش الکترونی این عنصر به صورت مقابل است:  یعنی داراي  الکترون و  پروتون است و

عدد جرمی آن:  می باشد پس جرم اتمی آن را  در نظر می گیریم.
این عنصر فلز سدیم از گروه اول (فلز قلیایی) می باشد. واکنش فلز قلیایی با آب به صورت 

 نوشته می شود.

 
طبق واکنش ضریب  نصف ضریب  است پس سرعت متوسط آن نیز نصف سرعت متوسط  می شود.

و یا می توان نوشت:

.2

 
ابتدا از سرعت متوسط  سرعت متوسط آب را تعیین می کنیم: .3

وقتی تعداد مول دو فلز در زمان هاي یکسان برابر است یعنی سرعت متوسط مصرف این دو فلز با هم برابر است و .4
) را در عدد  ضرب می کنیم تا ) را در عدد  و طرفین معادله ي ( باید ضرایب برابر داشته باشند پس طرفین معادله ي (

ضرایب دو فلز مساوي باشند.

) می شود: ) به جرم گاز تولید شده در واکنش ( نسبت جرم گاز تولید شده در واکنش (

10
17

65
4 

ال
ری

س

1 /2 2 /3s2 s2 p6 s11111
A = n + p ⇒ A = 12 + 11 = 2323g ⋅ mol−1

2Na + 2 O → 2NaOH +H2 H2

= ⇒R̄Na
mol

min

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

Δt = 20s × = min,?mol = 0٫46g × = 0٫02mo
1 min
60s

1
3 Na

1mol
23g lNa

= = = = 0٫06mol ⋅R̄Na
mol
min

0٫02
1
3

2
100

1
3

min−1

H2NaNa

= = × 0٫06 = 0٫03mol ⋅R̄H2
1
2

R̄Na
1
2

min−1

= ⇒ = = 0٫03
R̄H2

1
R̄Na

2
R̄H2

0٫06
2

= 2٫4 × × = mol ⋅R̄H2
L

min

1 min

60s

1mol

24 L

1
600

s−1

HF

= ⇒ = = × 0٫02 = 0٫04
R̄ OH2

2
R̄HF

4
R̄ OH2

1
2

R̄HF
1
2

mol

s
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صفحه 2

.5

 الف) درست 

 ب) نادرست 

 پ) درست 

 ت) درست 

 ث) نادرست  

 ج) نادرست 

.6

الف) ضریب مولی آب برابر  است: .7

ب)

) ثابت است: غلظت پ) نمودار غلظت - زمان برای مایع (

زمان

H O2

و براي گاز  که فرآورده است با گذشت زمان تولید می شود و منحنی آن سیر صعودي دارد:
غلظت

زمان

N O

الف) چون ضریب  در واکنش دو برابر ضریب  است پس اگر تغییرات غلظت  را در گستره ي .8

 
زمانی این پنج آزمایش بدست آوریم می توان مقدار  را تعیین کرد:

ب) 

⇒ =R̄ (واکنش) =
R̄O2

5 R̄O2 5R̄ (واکنش)

= −R̄KNO3
ΔnKNO3

Δt

=R̄N2
ΔnN2
Δt

= ⇒ = 2
R̄KNO3

4
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2

R̄KNO3 R̄ OK2

= ⇒ =
R̄O2

5
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2
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5
2

R̄N2

= ⇒ = −R̄ OK2
1
2

R̄KNO3
Δn OK2

Δt

ΔnKNO3
2Δt

Δθ = − = 28 − 3 = Cθ2 θ1 25∘

Q = m ⋅ c ⋅ Δθ → Q = 300g × 2٫4J ⋅ ⋅ × C = 18000Jg−1 C∘−1 25∘
8

20HN + 3 + 8 O → 12 P + 20NOO3 P4 H2 H3 O4

= ⇒ = ⇒ =
R̄ PH3 O4

12

R̄ OH2
8

R̄ PH3 O4
12
8

R̄ OH2 R̄ PH3 O4
3
2

R̄ OH2

l

NO

NO2N2O5N2O5
NO2

Δ[ ] = 0٫010 − 0٫020 = 0٫010mol ⋅N2O5 L−1
= 0 , = 400t1 t2

Δ[N ] = 2Δ[ ] = 2 × 0٫01 = 0٫02mol ⋅O2 N2O5 L−1

⇒ Δt = 400s ,
0
400

Δ[ ] = 0٫010 − 0٫020 = 0٫010mol ⋅N2O5 L−1

= = × = 2٫5 × mol ⋅ ⋅R̄N2O5
0٫010mol⋅L−1

400s
1
4 10−4 10−5

L−1 s−1
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صفحه 3

ضریب اکسیژن نصف ضریب  است پس سرعت متوسط آن نصف سرعت متوسط  است.
پ) با گذشت زمان، سرعت کاهش می یابد.

سرعت

زمان

الف) هر دو ماده داراي ضرایب استوکیومتري برابرند، پس سرعت متوسط برابر دارند. .9

) است و نمودار غلظت براي آن ثابت است: ب) کلسیم اکسید یک ماده  جامد (

گاز کربن دي اکسید فرآورده است و با گذشت زمان تولید می شود و غلظت آن افزایش می یابد.
غلظت

زمان

C O2 g( (

 
، مقدار خالص  مصرف شده را تعیین می کنیم: به کمک مقادیر  .10

و در ادامه به کمک گرم خالص  گرم گاز  و در نهایت لیتر گاز  را بدست می آوریم تا سرعت متوسط

 
 را محاسبه کنیم:

 

 
گرم  را به کمک مقدار چگالی گاز داده شده به لیتر  تبدیل می کنیم:

= ⇒ = × 2٫5 × = 1٫25 × mol ⋅ ⋅R̄O2
1
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⏐⏐⏐⏐⏐⏐⏐⏐⏐⏐⏐

Cao(s)– ––––––––––––

−زمان →−−−−−−−−−−−−−

CaCO3CaCO3
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صفحه 4

.11
ظرفیت گرمایی ویژه  جرم = ظرفیت گرمایی
 ظرفیت گرمایی

الف) با توجه به مقادیر داده شده در جدول با گذشت زمان غلظت  رو به کاهش و  ،  رو به افزایش .12

 
است پس  واکنش دهنده و دو ماده ي دیگر فرآورده هستند، معادله  واکنش موازنه شده به صورت زیر است:

:  است. ماده ي  واکنش دهنده و غلظت آن با گذشت زمان کاهش :  و  ، ماده ي   : ب) ماده ي 
،  افزایش می یابد و چون ضریب  بیش تر از  است پس شیب منحنی تغییرات غلظت می یابد ولی غلظت 

آن بیش از  می باشد.
پ)                   

 
ث) سرعت متوسط یک ماده با گذشت زمان کاهش می یابد.

 
الف) در سه ساعت نخست یعنی:  .13

تغییرات غلظت اکسیژن را در این فاصله زمانی تعیین می کنیم:

ب) چون با گذشت زمان سرعت واکنش رو به کاهش می رود پس در هفت ساعت اول سرعت بیش تر از هفت ساعت دوم

 
است.

 
پ) با توجه به جدول غلظت  با گذشت زمان افزایش یافته و فرآورده است ولی  و  واکنش دهنده هستند.

منحنی  مربوط به  ولی  و  به ترتیب به  و  تعلق دارد و چون ضریب  بزرگتر از  است شیب

 
منحنی تغییرات غلظت  از  بیش تر است.

گلوله ي آهنی احساس داغی بیشتري ایجاد می کند، زیرا در دماي مساوي به علت داشتن ظرفیت گرمایی بیش تر .14
گرماي بیش تري ذخیره کرده که با انتقال آن به دست فرد باعث احساس داغی بیش تري می شود.

.15

الف)  و  داراي کسر با علامت منفی هستند پس واکنش دهنده اند، در ضمن ضریب  برابر  می باشد

یعنی:  و براي معادله موازنه شده گازي می نویسیم: 

ب) 

(Δt = 20s × = min)1min

60s

1
3

×
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مطابق جدول

توجه کنید
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L
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15Δt
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صفحه 5

پ) با گذشت زمان غلظت  که فرآورده است چون تولید می شود زیاد می شود و منحنی سیر صعودي دارد ولی
منحنی غلظت – زمان براي  که واکنش دهنده است و مصرف می شود، نزولی خواهد بود یعنی با گذشت زمان،

غلظت  کاهش می یابد.
غلظت

زمان

C H6 6

غلظت

زمان

H O2

 
توجه داشته باشید چون ضرایب  و  در صورت کسر قرار داده شده، ضرایب کسري بوده اند یعنی: .16

و خواهیم داشت:

 
طرفین را در عدد  ضرب می کنیم تا ضرایب کسري به کوچک ترین عدد طبیعی تبدیل شوند.

.17

الف) چون مول اولیه گاز  خواسته شده پس به کمک ضرایب استوکیومتري و مقدار مول  تولید شده مقدار مول

 
مصرفی  براي  را بدست می آوریم:

و در ادامه از دو روش می توان مول اولیه را بدست آورد:
*روش اول:

*روش دوم: چون  واکنش دهنده است و با گذشت زمان از مول آن کم می شود علامت منفی براي تغییرات مول در
نظر گرفته می شود.

ب)

= ⇒ = ⇒ =
R̄CO2

12
R̄O2

15
R̄CO2

12
15

R̄O2 R̄CO2
4
5

R̄O2
O (g)H2
(g)C6H6

C6H6

CB

= − =
Δ[A]

Δt

Δ[C]

Δt
1
3

Δ[B]

Δt
1
2

C → B + A
1
3

1
2

6

6 ×( C → B + A)1
3

1
2

2C → 3B + A

2 (g) → 4N (g) + (g)N2O5 O2 O2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

Δt = 2min

= 0٫08moln2
=?moln1

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

0٫06molO2

N2O5O2
(Δn)N2O5

= ⇒ Δ = 2Δ ⇒ Δ = 2 × 0٫06
ΔnN2O5

2
ΔnO2

1
nN2O5 nO2 nN2O5

= 0٫12mol N2O5
(مصرفی)

Δn = −n2 n1

−Δn = ⇒ = 0٫2mon1 n2 − →−
یعنی مول اولیه

n1
مول مصرفی−

− 0٫12
= مول باقی مانده

= 0٫08
n1 l

N2O5 (اولیه)
N2O5

−Δn = − ⇒ −0٫12 = 0٫08 − ⇒ = 0٫2mon2 n1 n1 n1 l
N2O5 (اولیه)

= ⇒ = = = mol ⋅ = 5 × mol ⋅
R̄NO2

4
R̄O2

1
R̄O2

mol

s

0٫06mol

2 × 60 (s)

1
200

s−1 10−4
s−1
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صفحه 6

تبدیل   به  با گرفتن گرما همراه است و در واکنش اول آب به صورت مایع و در واکنش دوم .18
آب به صورت گاز موجود است. لذا مقداري گرما صرف فرآیند تبخیر شده است. بنابراین  خواهد بود.

،  یعنی  آن تجزیه شده(مصرف شده) و خواهیم داشت: از  گرم  .19

چون ضرایب استوکیومنزي این سه ماده برابر است، سرعت متوسط آن ها نیز برابر است.

واکنش اول را در  ضرب می کنیم و واکنش دوم را معکوس می نماییم و سپس دو واکنش جدید را با هم جمع .20
می کنیم.

.21

آ) لیکوپن .22

 
ب) 

 
پ)  پیوند اشتراکی دوگانه

 
ت) چون داراي  پیوند دوگانۀ کربن - کربن است پس با  مول گاز هیدروژن سیر می شود.

الف) خیر – زیرا حالت فیزیکی آب در آنها متفاوت است و  واکنش به حالت فیزیکی مواد شرکت کننده در .23

 
واکنش بستگی دارد.

 
ب) واکنش  را بدون تغییر نوشته و واکنش  را معکوس می کنیم و سپس آنها را جمع می نماییم و خواهیم داشت:

الف) .24

= ⇒ = 4 × 5 × = 20 × = 2 × mol ⋅
R̄NO2

4
5 × 10−4

1
R̄NO2 10−4 10−4 10−3

s−1

O(l)H2O(g)H2
Δ > ΔH2 H1

8٫34PCl5%251
4

?mo = 8٫34 × × = 0٫01molPCl5
1
4

gPCl5
1molPCl5

208٫5gPCl5
lPCl5

Δt = 20s × = min
1min

60s

1
3

= ⇒ = = = 0٫03mol ⋅R̄PCl5
mol

min
R̄PCl5

0٫01
1
3

1
100

1
3

min−1

= = = 0٫03mol ⋅R̄PCl5 R̄PCl3 R̄Cl2 min−1

2

+
⎧

⎩⎨
2 O(L) + 2S (g) → 2 S(g) + 3 (g) , Δ = 1125٫2kJH2 O2 H2 O2 H′1
C (L) + 3 (g) → C (g) + 2S (g) , Δ = −1075٫2kJS2 O2 O2 O2 H′

2
– –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

C (L) + 2 O(L) → C (g) + 2 S(g)S2 H2 O2 H2
ΔH = Δ +Δ → ΔH = 1125٫2 + (−1075٫2) = 50kJH′

1 H′
2

H − C ≡ C − + O = → 2O = C = +H(g)
5
2

O(g) O(g)
H

╱ ╲

H

O

ΔH = −H1 H2

ΔH = [(C ≡ C) + 2(C − H) + (O = O)]− [4(O = C) + 2(O − H)]
5
2

ΔH = [839 + (2 × 412) + ( × 496)]− [(4 × 799) + (2 × 436)]5
2

ΔH = 2903 − 4068 → ΔH = −1165KJ

C40H56
13

1313
ΔH

12
Δ = Δ + (−Δ ) ⇒ Δ = −726 + 764H4 H1 H2 H4

Δ = 38kJH4
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آنتالپی
2N( (g + 3H( (g

2N ( (g + 3H ( (g2 94K J

2N ( (gH 3

صفحه 7

N

H
H

H

°°

چون  است پس واکنش گرماده است.
ب)

.25

از جمع دو واکنش داده شده واکنش تشکیل  یعنی واکنش: به دست .26

می آید. بنابراین باید واکنش دوم را معکوس و در   ضرب کنیم:

 
آ) علامت منفی در این رابطه نشان دهندة مادة واکنش دهنده است.   .27

. زیرا ضریب استوکیومتري آن برابر یک است. ب) 

+ 3 → 2(N ≡ N)(g) (H − H)(g)

Δ = [944 + (3 × 436)] − [6 × 391] → Δ = −94kJHواکنش Hواکنش
ΔH < 0

1)C OH(L) C OH(g) ⇒ ΔH > 0H3 − →−−
تبخیر

H3

2)C (s) C (g) ⇒ ΔH > 0O2 − →−−
تصعید

O2

3)NaCl(s) N (aq) + C (aq) ⇒ ΔH > 0− →−−−−−−−−−−

انحلال و مذاب شدن

آب
a+ l−

4)C (g) + 2 (g) C (g) + 2 O(g) ⇒ ΔH < 0H4 O2 − →−−−
سوختن

O2 H2

5) (s) + 6 (g) 6C (g) + 6 O(L) ⇒ ΔH < 0C6H12O6 O2 − →−−−
فتوسنتز

O2 H2

S (g)O3S(s) + (g) → S (g)
3
2

O2 O3

1
2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

S(s) + (g) → S (g) , Δ = −O2 O2 H1 q1

, Δ = −S (g) + (g) → S (g)O2
1
2

O2 O3
  

↓

H2
q2
2

S(s) + (g) → S (g)
3
2

O2 O3

ΔH = Δ +Δ → ΔH = − − = = −( )H1 H2 q1
q2
2

−2 −q2 q2
2

2 +q1 q2
2

( , )O2 C2H4
(g) + 3 (g) → 2C (g) + 2 O(g)C2H4 O2 O2 H2

C2H4

= ⇒ =R̄واکنش
−Δ[ ]C2H4

Δt
R̄(واکنش) R̄C2H4
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صفحه 8

. زیرا ظرفیت گرمایی ویژه ي آن بیش تر است. با توجه به رابطه ي    اگر جرم چند الف) آهن  .28
ماده یکسان و تغییر دماي آن ها نیز برابر باشد هر چه ظرفیت گرمایی ویژه ي ماده بیش تر باشد گرماي بیش تري براي

 
افزایش دماي آن نیاز است.

ب) نقره  - زیرا ظرفیت گرمایی ویژه ي آن کم تر است.
.29

 
الف) خیر – زیرا حالت فیزیکی آب در دو واکنش متفاوت است. .30

ب)  ، زیرا آب به حالت بخار ایجاد شده است و تبدیل مایع به بخار آن گرماگیر است و از گرماي آزاد شده ي
واکنش کاسته می شود.

.31

 

چون  دو برابر  می باشد پس باید ضریب  برابر با  شود که دو برابر ضریب  باشد، و طرفین

) را در عدد  ضرب می کنیم. واکنش (

 

 
پاسخ: چون واکنش گرماده  است. طبق رابطه ي زیر: .32

مجموع انرژي پیوند واکنش دهنده ها از مجموع انرژي پیوند فرآورده ها کم تر است.
.33

باید  ژول گرما از اتانول بگیریم.

  ظرفیت گرمایی ویژه   

واکنش  را معکوس نموده و در   ضرب می کنیم و واکنش  را معکوس کرده و در   ضرب می کنیم و واکنش  .34

 را معکوس می کنیم و سپس واکنش ها را جمع می کنیم.

(Fe)C =
Q

m ⋅ Δθ

(Ag)

Q = m ⋅ C ⋅ Δθ → 68 = m × 0٫372J ⋅ ⋅ × (38 − 25) → m = 14٫06g Gag−1 C0−1

14٫06g Ga × = 2٫38c Ga
1c Gam3

5٫904g Ga
m3

−808kJ

a) A (s) A (s) + 3Sl2(S )O4 3 −→
Δ

l2O3 O3

b) 2Na (s) 2Na(s) + 3 (g)N3 −→
Δ

N2

R̄SO3R̄NaSO34Na

a
4
3

a) A (s) A (s) + 4S (g)
4
3

l2(S )O4 3 −→
Δ 4

3
l2O3 O3

b) 2Na (s) 2Na(s) + 3 (g)N3 −→
Δ

N2

= = ⇒ =
R̄Al2O3

4
3

R̄N2
3

→
یا

R̄Al2O3

4
3
3

R̄N2 R̄Al2O3
4
9

R̄N2

(ΔH < 0)
ΔH = [ [مجموع آنتالپی پیوند مواد فرآورده [مجموع آنتالپی پیوند مواد واکنش دهنده]−

φ = m ⋅ c( − ) → φ = 250 × ×θ2 θ1 2٫46
J⋅ ⋅g−1 C∘−1 (3 − 25)∘C

13530
→ φ = −13530J

= → 2٫46 = →
ظرفیت گرمایی

جرم جسم
ظرفیت گرمایی

500 ظرفیت گرمایی = 1230J ⋅ C∘−1

11
2

21
2

3

ΔH = − Δ + (− Δ )+ (−Δ )
1
2

H1
1
2

H2 H3
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صفحه 9

واکنش  را در  ضرب می کنیم و واکنش  بدون تغییر و واکنش سوم را وارونه می کنیم و خواهیم داشت: .35

ΔH = − × (−544) + [− ×−1648٫4]+ (−1118٫4)1
2

1
2

ΔH = −22٫2kJ

11
2

2

+

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

2 (g) + → , Δ = −572kJH2 (g)O2 2 O(l)H2 H′1

(g) + → + 2 , Δ = −1937kJC3H4 4 (g)O2 3C (g)O2 O(l)H2 H′2

3 + 4 → (g) + , Δ = 2220kJC (g)O2 O(l)H2 C3H8 5 (g)O2 H′3
– –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

(g) + 2 (g) → (g)C3H4 H2 C3H8
Δ = Δ +Δ +Δ = −289kJH4 H′1 H2 H′3
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